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Vizitatorul sosit, pentru scurt timp, 
dinafara fruntariilor ţării este prea 
puţin în măsură să aibă o privire 
de ansamblu asupra mişcării teatrale 
din capitala Eladei. Dar chiar o pri-
vire sumară îi dă prilejul să constate 
în repertoriu o proporţie echilibrată 
între volumul pieselor autohtone, ale 
celor clasice universale şi contemporane 
străine. Conducătorii teatrelor ne vor-
besc de atenţia ce o acordă dra-
maturgiei originale. Este însă şi un 
mare număr de teatre cu o existenţă 
uneori meteorică, puternic supusă 
concurenţei şi dificultăţilor materiale, 
fapt ce sileşte trupele respective să 
caute mereu nod forme pentru a evita 
dizolvarea. Ţintind a-şi asigura o anu-
mită întîietate artistică, cu limpezi 
efecte şi pe plan comercial, teatrele 
luptă pentru o selecţie severă a lucră-
rilor, selecţie fîn stare să atragă, prin 
noutate şi modalităti inedite, pe spec-
tatori. Dar, ţinînd seama de spectatori, 
această luptă are de înfruntat şi gustul 
unui public uneori refractar generoa-
sei intentii artistice a teatrelor, obli-
gînd la concesii în dauna calităţii. 

Cu acest subtext, sîntem preveniti 
să citim afişele teatrelor (Municipal, 
Regal, A Valahu, A. Alexandrakis, 
Musuris, Veakis, Aliki, Vuiuklaki etc), 
care desfăşoară sub ochii noştri o des-
tul de largă gamă de prestigioase lu-
crări dramatice şi nume de autori — 
de la Moliere, Ibsen, Turgheniev, Ce-
hov, Oscar Wilde, la Pirandello, Anou-
ilh, Tennessee Williams, Eugen Io-
nescu, Durrenmatt, Frisch, Kafka... Nu 
fără o legitimă satisfacţie 1-am aflat 
pe I. L. Caragiale cu Scrisoarea pier-
diită, pusă în scenă la Teatrul „Diana" 
de către regizorul Bakas, cu o atentă 
grijă pentru o cît mai vrednică valo-
rificare a capodoperei. Critica teatrală 

locală s-a arătat împărţită în ce pri-
veste forţa actuală a satirei. Ea a fost 
însă, ca şi în alte prilejuri, unitară in 
preţuirea artei marelui nostru clasic. 
(„Cu toate că poartă în spate povara 
unui răstimp de 75 de ani — spune 
Vasos Varikas, cronicarul ziarului „Ta 
Nea" —, piesa, se vede, îşi mentine 
încă o mare parte din eficacitate, deşi 
aparţine unui gen ce nu prea rezistă 
timpurilor — anume satirei politice" ; 
alţi cronicari îl recomandă pe Caragiale 
pentru „multa spontaneitate", „prospe-
ţimea", „vioiciunea", „autenticitatea" 
ce-1 caracterizează ; pentru demonstra-
ţia unei „cunoaşteri a canoanelor artei 
dramatice, mai mult decît demnă de 
laudă".) 

Genuri variate sînt abordate de dra-
maturgii contemporani eleni : de la co-
media de moravuri cu accente satirice 
(Există şi filotimie de Al. Sakelariou 
şi Hr. Ianakopoulos) pînă la comedii 
de factură bulevardieră şi melodrame 
(Jucătoarea de cărţi de Psatas, Noapte 
bună, dragoste de Al. Lidoriko, La cinci 
minute de Piaţa Omonia de N. Tsiforn 
şi P. Vasiliade etc), ori parabole cu 
trimiteri la contemporaneitate, cum 
este pledoaria pentru libertatea de a 
gîndi, în numele adevărului şi al dem-
nităţii umane — piesa Toma cel cu 
două suflete de Anghellos Terzakis, 
jucată la teatrul de avangardă al lui 
Karol Kun, avînd ca protagonist pe 
D. Horn, unul din cei mai reprezenta-
tivi actori ai tinerei generaţii. 

Un loc aparte îl ocupă prima scenă a 
tării, subvenţionată de stat — Teatrul 
Regal, a cărui conducere e împărtită 
între acad. Ilias Venezis, renumitul 
actor şi regizor Alexis Minotis şi dra-
maturgul (despre care am mai vorbit) 
Anghellos Terzakis. Acest teatru îşi 
poate îngădui luxul de a nu face con-
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cesii gustului îndoielnic al unui anumit 
public şi de a înscrie în repertoriul 
său şi lucrări de interes mai restrins, 
de valorificare a trecutului, cum e, de 
pildă, piesa clasică Busuiocul, scrisâ 
în dialectul din Zachinto : subiect 
naiv, cu acţiune foarte alertă însă şi 
bine oondusă, piesa e o satiră ale cărei 
săgeţi ţintesc spre moravurile de odi-
nioară. Tot aici însă, în regia lui Takis 
Musenidis, am văzut Nora de Ibsen, 
Lorenzaccio de Musset şi Lungă călă-
torie in noapte de O'Neill. în regia şi 
interpretarea lui Alexis Minotis, alături 
de marea actriţă Katina Paxinou. 
Faima Katinei Paxinou a depăşit de 
mult graniţele ţării. Valoroasa ei zestre 
de tragediană i-au consacrat-o, printre 
altele, şi Premiul Oscar, ce i-a fost 
atribuit pentru interpretarea rolului 
principal din Cui ii bate ceasul de 
Hemingway, şi — în 1949 — Premiul 
Cocteau. Şi-a început cariera de foarte 
tînără. O carieră bogată, în care s-a în-
tîlnit cu cele mai de seamă eroine ale 
lui Shakespeare, ale lui Schiller, ale 
lui Ibsen. Le-a interpretat cu aceeaşi 
măiestrie cu care este văzută inter-
pretînd mari eroine ale tragediei gre-
ceşti antace, ca şi mari eroine ale dra-
maturgiei contemporane — recent, in 
Fizidenii şi Vizita bătrînei doamne de 
Fr. Durrenmatt. Cît priveşte pe Alexis 
Minotis, soţul ei, acesta e un foarte 
pretuit actor şi regizor. în ultima vre-
me, i-a fost încredintată şi conducerea 
Teatrului National şi a fost solicitat 
să pună în scenă la Scala din Milano, 
opera Medeea cu Maria Callas. 

« * * 

După Teatrul Municipal din Pireu 
şi cel din Salonic, am revăzut „Pirai-
kon"-ul. Amintirea turneului în tara 
noastră stăruia încă, foarte adînc, în 
dorinta de a cunoaşte „la ea acasă" 
celebra trupă. Aflasem din ziarele şi 
revistele greceşti despre succesul re-
purtat de ea şi în alte multe centre 
europene, în America, în Extremul 
Orient, în Japonia. 

...în inima Atenei, unde viaţa 
pulsează cu intensitate, urci primul 
etaj al unui bloc. O firmă de crom, pe 
care citeşti Teatrul „Piraikon" te invită 
să intri. 

Conducătorii teatrului, Rondiris şi 
Kritas, te primesc ca pe un vechi prie-
ten. O revăd pe protagonista trupei, 
Aspasia Papathanassiu Mavromatti. 

Modestă, admirabila Aspasia se fe-
reşte din capul locului de întrebări. E 
permanent străbătută de o senzatie de 
jenă : să nu care cumva să exagareze 
ceva în comentarea valoroaselor ei rea-
lizări. Faţă de articolele de-a dreptul 
ditirambice, semnate de critici dintre 
cei mai exigenti ai lumii, şi aflate 
într-un fel de carte de aur a trupei, 
modestia cu care vorbeşte despre sine 
ni se pare impresionantă. 

Aspasia îşi aminteşte cu plâcere de 
Romînia, prima tară socialistă pe care 
a vizitat-o. Amintirile ei se deapănă 
vii şi proaspete. întrebăm, la rîndul 
nostru, despre proiecte de viitor. E 
încă pătrunsă de oboseala şi emotiile 
celor 15 săptămîni de spectacole sus-
tinute pe scenele Noului Continent — 
la New York, în California etc. Va 
repeta. probabil, Fedra şi va juca în 
Orestia şi Troienele. 

— Vreo lucrare modernă nu aveţi în 
vedere ? 

— O, desigur ! Este un vechi vis al 
meu. Dar repertoriul modern rămîne 
pentru mine un miraj îndepărtat, de-
oarece pentru moment „Piraikonul" se 
păstrează consecvent pe drumul trage-
diei antice... 

Visează să joace Lady Macbeth („ro-
lul vieţii sale", oarecum), pe doamna 
Alving din Strigoii, pe care „1-a rea-
lizat atît de magistral Katina Paxi-
nou", adaugă cu modestie Aspasia. 
Se gîndeşte şi la piese foarte moderne, 
dar cu o atmosferă sănătoasă, cum ar 
fi piesele lui Miller. Detestă patologieul. 
doreşte lucrări în care, „fără nici un 
paradox, sentimentele nobile şi marile 
pasiuni omeneşti să apară cît mai ar-
tistic şi mai modern redate — ca în 
tragediile antice". 

încă o vizită la „Piraikon". Atît 
Rondiris şi Aspasia Papathanassiu 
Mavromatti, cît şi directorul Kritas ne 
mărturisesc speranta ca vizita lor în 
Romînia să fi fost un prim pas făcut 
întru consolidarea străvechilor legături 
culturale dintre Grecia şi Romînia. 
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